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з метою ефективного інвестування народного господарства, роз-
витку економічного співробітництва та інтеграції, в україні, почина-
ючи з 1991 року, розпочався процес формування нормативної бази 
інвестиційної діяльності. базовий закон визначив інвестиції видами 
майнових та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об’єкти 
підприємницької та інших видів діяльності, в результаті якої ство-
рюється прибуток завабо досягається соціальний ефект [1].

багатоаспектні проблеми інвестиційних процесів постійно зна-
ходяться у полі зору науковців  світу. окремим механізмам і аналізу 
стану інвестування в галузі наукоємної економіки приділяли увагу 
і вчені україни: о. баранівський, Н. внукова, с. глібко, о. дмитрик, 
в. мамутов, а. ставицький.

корисними для практичної роботи з залучення ангельських ін-
вестицій і утворення стартапів є роботи сучасних іноземних еконо-
містів стива бланка, боба дорфа, Єндрю романса та багатьох інших 
[2], [3].

Не дивлячись на розгалужену і сталу нормативну базу і наявність 
фундаментальних досліджень, ученими цілком слушно звертається 
увага на колізійну ситуацію в українському законодавстві, пов’язану 
з розбіжностями в застосуванні тих чи інших термінів, їх визначень 
[4]. і такі розповсюджені і вже звичні терміни, як: інновації, інвес-
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тиції, стартапи, венчурні фонди, бізнес-ангели – мають ознаки недо-
статньо повно з’ясовані у науковій літературі.

стосовно словосполучення «бізнес-ангели» вікіпедія нага-
дує, що по своїй суті інститут приватних інвесторів зароджувався 
у сШа, починаючи з 1874 року, завдяки чого були профінансовані 
розробки томаса Єдісона, проекти генрі Форда та інших відомих 
тепер підприємців. Що ж стосується безпосередньо самого терміну 
«бізнес-ангели», то першим джерелом його вживання стосовно чо-
ловіків з досвідом підприємницької діяльності, які непублічно вкла-
дували свої гроші в місцеві компанії на ранніх стадіях їх формування 
(утворення) визначають наукову публікацію американського профе-
сора вільяма ветцеля у 1978 році [5]. з того часу це термінологіч-
не словосполучення розповсюдилось по всьому світу і стало майже 
«загальнообовязковим» до вжитку у процесі дослідження інвести-
ційних процесів, діяльності стартапів та впровадженні інноваційних 
технолгій. хоча, коли воно вперше з’явилось в обігу у 20-х роках 
хх століття воно мало на увазі прихильників театру (меценатів), які 
фінансували театральні постановки.

у сучасній правовій літературі безпосередньо розкриттю цьо-
го зовсім неправового терміну присвячені роботи: і. марахіної 
(білорусь), Ш. Шабурашвілі (грузія), м. абурахманова, е. муха-
меджанова (казахстан), л. весніної, л. клопотової, о. чистякової 
(росія).

дослідниками Нді пзір НапрН україни ґрунтовно проаналізо-
вано ознаки бізнес-ангелів і особливості їх діяльності у сШа і дер-
жавах латинської америки [6. с. 140–142]. крім того а. завадською 
вивчена роль українського об’єднання бізнес-ангелів у координації 
інвестиційних проектів на регіональному рівні [7, с. 40–44].

На міжнародному рівні розповсюдження набуло визначення, що 
бізнес-ангели є – індивідуальні інвестори, які здійснюють пряме 
фінансування на ранніх етапах перспективних бізнес проектів ком-
паній, не маючи родинних зв’язків з їх учасниками. бізнес-ангели 
матеріально незалежні і інвестують власні кошти, що не відобража-
ються на їх фінансовому стані; вони можуть діяти самостійно або 
у складі синдикатів (формальних чи неформальних). бізнес-ангели 
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здійснюють як фінансову так і не матеріальну підтримку проектам  
на різних етапах їх реалізації [8].

Не дивлячись на визнання цього терміну науковцями і його по-
ширенність у світовій літературі, законодавці більшості країн уни-
кають від його використання у процесі унормування інвестиційної 
діяльност, оперуючи чисто правовим аналогом – «приватні інвесто-
ри власники капіталу». розуміючи при цьому під бізнес-ангелами – 
приватних інвесторів, які вкладають гроші в інноваційні проекти, 
стартапи, на етапі створення підприємств в обмін на повернення 
вкладень і долю у капіталі ( за звичай не контрольний, а блокуючий 
пакет акцій) [9].

за оцінками різних експертів у европі станом ще на 2012 рік 
нараховувалось близько 125 000 активних бізнес-ангелів. труднощі 
з обрахуванням їх діяльності зумовлені бажанням дотримуватись 
анонімності і високого ступеню ризику втратити капіталовкладень 
[10].

відповідно до аналізів світової практики в окремі роки біля 90 % 
ангельських інвестицій завершуються невдалими (незадовільними) 
результатами. Не дивлячись на це за даними аса (Angel Capital 
Association) за 2015 рік у сШа приблизно 300 000 приватними ін-
весторами профінансовано підприємств на суму 24 мрд. доларів. 
в цей же час у европі 303 650 бізнес-ангелами вкладено інвести-
цій на суму 6,1 мрд. евро. основна частина інвестицій припадає: на 
велику британію (96 млн.), іспанію (55 млн.), Німеччину (44 млн.), 
Францію (42 млн.). [11].

за даними білоруських дослідників 92 % стартапів створених у 
білорусі «вмирають» в перший рік своєї діяльності, не дивлячись 
на зростання активності національних приватних інвесторів. так, у 
2014 році мережа бізнес-ангелів і венчурних інвесторів «бавиН» 
нараховувала 13 учасників, а станом на 2018 рік нова білоруська ме-
режа бізнес-ангелів « Angeles Band» об’єднує 90 учасників. але не 
дивлячись на суттєве збільшення кількості потенційних інвесторів 
лише 24, 1 % національних стартапів отримали її підтримку [12].

подібні тенденції характерні для більшості країн з нерозвине-
ною ринковою економікою. а причина їх криється у недосконалості 
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державних гарантій щодо забезпечення діяльності приватних інвес-
торів, що підтверджуються прикладом передових держав.

так, у грузії з 2013 року діє Європейська програма добросу-
сідства для сільського господарства і розвитку сільських регіонів 
(ENPARD) метою якої є активізація і координація діяльності у сфері 
сільського господарства урядових структур, громадськості і фермер-
ських господарств. загальний бюджет, який заплановано вкласти у 
розвиток аграрного сектору грузії у 2013–2022 роках складає 179,5 
млн. евро. одним з напрямків програми є створення фермерських 
кооперативів як форми об’єднання дрібних фермерів і сприяння їх 
доступу на внутрішні і зовнішні ринки; забезпечення їх консульта-
тивними послугами і сприяння в отриманні грантів [13]. інший на-
прямок програми – сприяння фермерам в отриманні інвестицій, зо-
крема і іноземних.

серед 17 країн східної Європи у 2013–2016 роках україна по-
сідає 13 місце за показником впровадження інвестицій приватним 
капіталом. у грошовому вимірі це у десятки разів менше ніж у поль-
щі, сербії, чехії [14].

статистичні данні і системні дослідження щодо впровадження 
бізнес-ангельських проектів на теренах україни відрізняються непо-
внотою і фрагментарністю. при цьому звертається увага, що у всьо-
му світі існує чисельна кількість об’єднань бізнес-ангелів1, які утво-
рюють спеціальні синдикати, щоби надати можливість реалізувати 
ту чи іншу бізнес-ідею і при цьому декілька приватних інвесторів 
виступають як би від імені однієї особи [15].

Щорічно українські бізнес проекти притягують від 2-х до 5-ти 
млн. доларів на свій розвиток від інвесторів, яких і називають біз-
нес-ангелами. це приватні інвестори, які вкладають власні заоща-
дження і в основному в інноваційні стартапи. окрім коштів вони 
також інвестують у проекти – свої зв’язки, досвід, технології в обмін 
на долю в бізнес проекті. за 2014–2017 роки бізнес-ангели інвесту-
вали приблизно в 100 проектів 9 млн. доларів. і це тільки за даними 
сформованими за офіційними повідомленнями стартапів [16].

1 асоціація «приватні інвестори україни», що входить до EVAN (Europen 
Business Angel Network). Єдине в україні офіційно зареєстроване об’єднання при-
ватних інвесторів.
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у процесі вивчення необхідності введення терміну бізнес-ангели 
у нормативну базу виявлена цілком слушна позиція про те, що цей 
термін у науковому обігу має емоційний відтінок і не розкриває пра-
вову сутність визначаємого явища, не несе в собі якісних економіч-
них характеристик та зумовлений англомовною термінологією. На-
томість обгрунтовано використовувати у нормативно-економічному 
обороті поняття (словосполучення) – «індивідуальний венчурний ін-
вестор» і запропоновано під індивідуальним венчурним інвестором 
(іві) розуміти- фізичну особу, яка надає з особистих коштів середні і 
довгострокові долеві інвестиції інноваційним компаніям, що мають 
значний потенціал росту і знаходяться на первинних етапах свого 
розвитку [17].

у зв’язку з прогалинами у нормативній базі, що регламентує ін-
вестиційні процеси, зокрема і щодо діяльності венчурних інвесто-
рів, в україні у 2010–2020 роках утворились сприятливі умови для 
протиправного отримання вигоди шляхом рейдерських захоплень 
сільськогосподарських підприємств. при цьому були напрацьовані 
механізми витіснення власників і захвату компаній рейдерами, яких 
стали іменувати бізнес-дияволами. 

взагалі-то сільськогосподарська сфера це галузь, яка у першо-
черговому порядку потребує впровадження ефективних і прогре-
сивних механізмів інвестування і утворення сприятливих умов для 
діяльності приватних (індивідуальних) венчурних інвесторів. так, 
в грузії у цьому напряму підтримку і розвиток нових програм за-
безпечує урядова агенція з управління проектами сільського госпо-
дарства, яка регулює: гранти та переробку продукції, процес видачі 
субсидій та сплату процентів по кредитам, тощо. крім того забез-
печує безмитний вихід на азійські і європейські ринки цієї категорії 
підприємств.

в умовах світової економічної кризи і потенційної загрози щодо 
належного забезпечення населення світу продовольством виникає 
необхідність у розробці національної програми (чергової) завершен-
ня сільськогосподарської реформи в україні. загальновідомо, що в 
україні зосереджено 30% самих якісних чорноземів світу; 57% від 
загальної території це орні землі. Не дивлячись на те, що зернова про-
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дукція в останні роки знаходиться на рівні 6-7% світового експорту, 
і у 2019 році україна увійшла в топ експортерів зерна, відправивши 
за межі країни 56,713 млн. тон (сШа – 75 млн. тон, росія – 39.364 
млн. тон), у 2015-2020 роках стрімко знижується виробництво інших 
видів сільськогосподарської продукції. 

саме тому забезпечення альтернативних шляхів інтенсифікації 
землеробства є дієвим резервом збільшення виробництва технічних 
культур, овочів, ягід і фруктів.

станом на 2020 рік в україні налічується близько 45 000 під-
приємств, які здійснюють діяльність у сфері сільсько-господарю-
вання. в основному це фермерські господарства утворені відповід-
но до закону україни «про селянське (фермерське) господарство» 
від 20 грудня 1991 року № 2009-XII. кількість цих підприємств у 
кожному регіоні різна. так, у харківський області ще у 2010 році 
налічувалося 1725 сільськогосподарських підприємств; 14 сільсько-
господарських обслуговуючих кооперативів та 245 000 особистих 
господарств. площа орних земель харківщини на той час майже 1.9 
млн. гектарів. обсяг прямих іноземних інвестицій у сільське госпо-
дарство області – 42.1 млн. доларів сШа [18].

Не дивлячись на такий потенціал очікування швидких позитив-
них результатів від самого факту прийняття закону «про ринок зем-
лі» від 31 березня 2020 року є занадто оптимістичними і такими, 
що абсолютно не враховують: ні демографічну ситуацію на селі, ні 
реальний стан сільськогосподарської інфраструктури в україні. 

кількість сільського населення починаючи з початку 2000-х ро-
ків стрімко зменшується. станом на 2020 рік це біля 30% від загаль-
ної кількості. у більшості територіальних громад лише 1–2% влас-
ників земельних паїв фактично користуються ними, здійснюючи їх 
обробку. усі інші – стали орендодавцями і єдине чого вони очікують 
то це отримання справедливої орендної плати за використання їх зе-
мельних ділянок крупними аграрними холдингами. 

На сьогоднішній день відсутня цілісна статистика щодо відсотко-
вого співвідношення серед власників земельних паїв - безпосередніх 
їх «отримувачів» (здобувачів) і їх спадкоємців. загальновідомо, що 
більша частина сучасних власників, які отримали землю у спадок 
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від своїх батьків, є мешканцями міст і намірів до безпосередньої об-
робки своїх земельних наділів вони не мають.

у зв’язку з цим резервом для збільшення кількості фермерів за-
лишається група працездатного населення сучасних сіл, що пов’язує 
свій добробут з отриманням прибутку від безпосередньої обробки 
своїх земельних ділянок. а це від 4-х до 8 гектарів на кожного влас-
ника. зрозуміло, що благодатний час для цієї категорії населення 
було згаяно на першому етапі земельної реформи у зв’язку з відсут-
ністю потужностей для індивідуального підприємництва на власній 
землі. в умовах сьогодення все ж залишається можливість хоча би 
частково виправити допущені помилки і утворити передумови для 
розвитку малих сільськогосподарських підприємств.

для цього у програмі завершального етапу аграрної реформи 
треба передбачити і протягом 2-3 років утворити:

1. мережу машинно-тракторних станцій (мтс);
2. систему заготівельних контор з виїзними пунктами по закупці 

у населення сільськогосподарської продукції;
3. технічні і технологічні потужності для зберігання і перероб-

ки продукції фермерів (міні-елеватори, цехи з консервації овочів і 
фруктів, підприємства для їх зберігання тощо).

утворення цієї інфраструктури на першому етапі хоча би у кож-
ному з раніше існувавших сільських районів області має стати типо-
вою моделлю стартапів і привести до залучення до безпосереднього 
виробництва сільськогосподарської продукції певного кола власни-
ків земельних паїв.

роль і значення у сільському господарстві срср машинно-трак-
торних станцій всебічно висвітлені у літературі. достатньо зверну-
тися до публікацій Ю. арутюняна, м. величківського, Ю. коробки, 
а. рокітко, і. романюка та інших1.

як відомо, фактично ліквідовані ці структури були у відповіднос-
ті до закону срср «про подальший розвиток колгоспного устрою 
і реорганізацію машинно-тракторних станцій» від 31.03.1958 року. 

1 у якості середньостатистичного підприємтсва можна навести приклад старо-
салтівської мтс харківської області, створеної у 1932 році, яка станом на 1941 рік 
булла оснащена: 115 тракторами, 35 сівалками, 32 комбайнами, 25 автомобілями, 
70 плугами.
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більшість технічних потужностей реорганізованих мтс були пере-
дані сільськогосподарським підприємствам. 

Не дивлячись на те, що з тих пір минув значний час та докорінно 
змінився статус сільськогосподарських земель і сільського населен-
ня, певний досвід з практики забезпечення обробки земель можна 
використати при створенні сучасних стартапів маючих на меті фор-
мування і впровадження прогресивних форм ведення господарюван-
ня на власній землі. 

з початком земельної реформи певна увага приділялася забезпе-
ченню фермерів сучасними засобами обробки земель. однак з різ-
них причин розгалуженої сервісної системи так і не було утворено. 
багато в чому це зумовлено високою вартістю оренди техніки і не 
окупністю витрат на виробництво продукції землеробства.

виходячи з цього досвіду, утворення запропонованої інфра-
структури стане можливим лише у разі коли потужні бізнес-ангели 
у буквальному смислі спустяться з небес на землю україни. і систе-
ма новоутворених стартапів з обробки землі і переробки продукції 
отримає «потужні» інвестиції достатні для старту бізнесу.

існуюча нормативна база на перший погляд є достатньою для по-
чатку впровадження цільової державної програми. разом з тим по-
требують додаткового законодавчого забезпечення:

– механізми цільового розмитнення сільськогосподарської тех-
ніки і технологічних комплексів для аграрних стартапів;

– впровадження спеціального пільгового режиму оподаткування 
діяльності цієї категорії підприємств;

– системи додаткового державного фінансування новоутвореної 
інфраструктури;

– додаткових гарантій для бізнес-ангельських інвестицій, зокрема 
і шляхом нормативного забезпечення статусу цієї категорії інвесторів. 

комплексний підхід на базі гармонічного співвідношення модер-
нізації законодавства і організаційних заходів щодо утворення умов 
для формування в аграрній сфері нового виду стартапів з удоскона-
леною системою залучення бізнес-ангельських інвестицій може за-
вершитися у кінцевому підсумку збільшенням кількості сільськогос-
подарської продукції і зниженням її вартості на внутрішньому ринку. 
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Наукова робота присвячена дослідженню проблем, що виникають при 
визначенні контрольованості господарських операцій в цілях трансферт-
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підрозділено на: 1) загальні вимоги; 2) спеціальні вимоги.

Ключові слова: трансфертне ціноутворення, контрольовані операції, 
резидент, нерезидент, пов’язані особи.


